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Ташкент 2020

Запрещается распространять методические рекомендации и материалы для проведения итоговой государственной аттестации  учеников 9-10 класса общего среднего образования в коммерческих целях.

Методические объединения общеобразовательных учреждений могут вносить изменения на 15-20% в материалы поэтапного контрольного экзамена.
Составители:

М.Абдушахидова – учитель русского языка и литературы специализированной школы-интерната №102 для слабослышащих детей Алмазарского района г.Ташкента.

РУССКИЙ ЯЗЫК

9-10 КЛАСС
 

Итоговая аттестация в школах-интернатах для глухих и слабослыщащих  детей проводится в письменной форме в виде изложения. На аттестации учащимся предоставляется возможность показать свои знания, умения и навыки, приобретённые за весь учебный период в школе-интернате. 

  Цель проведения изложения – проверка уровня усвоения изученного материала и умения применять пунктуационные и орфографические правила на практике, а также умения учеников самостоятельно мыслить, определять главную мысль прослушанного текста и излагать его письменно.

Тексты изложений, предназначенные для итоговой аттестации, готовятся в трёх вариантах. В каждом конверте по одному варианту изложения. Один ученик выбирает конверт. Выбранный конверт вскрывается. Вариант текста изложения записывается на доске.

Выбранный текст читается учителем (не менее чем из 230-260 слов), затем ученики комментируют прослушанный текст. Учитель объясняет написание трудных слов, проговаривает их по слогам, а затем записывает эти слова на доске. Записывается план изложения. По плану изложения дети пересказывают текст, после чего они приступают к записи изложенного материала.

Текст изложений должен состоять не менее чем из 180-200 слов. Объём написанного изложения - 2-2,5 страницы. Для написания текста изложения дается 180 минут.

Критерии оценки

	№
	Содержание
	Балл

	1
	  Полное восприятие общего содержания прочитанного текста. Текст написан без ошибок (допускается одна-две незначительные ошибки).
	5

	2
	  Полное восприятие общего содержания прочитанного текста, но при этом ученик допускает ошибки в написании 3-4 слов
	4

	3
	  Ученик воспринял общее содержание текста, но допустил ошибки при изложении отдельных частей текста, а также ошибки в написании 4-6 слов 
	3

	4
	  Общее содержание не соответствует тексту изложения. Допустил большое количество ошибок (5-7 ошибок). 
	2

	5
	  Общее содержание не соответствует тексту изложения. Ошибок больше, чем в критерии оценки «2»
	1


Русский язык

9-10 класс
Слабослышащих и глухих детей





ВАРИАНТ № 1

О РЕМЁСЛАХ
Весь мир знает узбекских мастеров, создавших прекрасные художественные изделия. С древних времён из поколения в поколение передаются традиции резьбы по дереву, ганчу, изготовлению керамики, ковроткачеству, золотому шитью и вышивке.

За многие века сложились особые центры народных ремёсел: Чуст известен мастерами по изготовлению тюбетеек и ножей, в Риштане изготавливают прекрасную глазурную керамику, Маргилан славится радужным атласом, а Бухара – золотым шитьём, резьбой по ганчу. Мастер Усто Ширин, житель Бухары, одел в кружево из ганча всемирно известный дворец Ситораи Мохи Хосса.

Одним из самых древних ремёсел Узбекистана является изготовление изделий из обожженной глины – керамики. Это ляганы, вазы, кумганы, кувшины, пиалы и касы. Восточная керамика отличается особой торжественностью и красотой.

Особым отличием узбекской одежды является вышивка. С детства девочки обучались  ручной вышивке. Становясь взрослыми, они умели вышивать сложнейшие восточные узоры, поражающие своей красотой и фантазией. Коврики для молитвы, чехлы для мебели, тюбетейки, чапаны и женские платья продолжают удивлять своими неповторимыми узорами.

И сегодня поражают своей красотой резные колонны, выполненные хивинскими мастерами, столы и стулья, шкатулки и ляганы, двери и оконные решётки, изготовленные ташкентскими и ферганскими резчиками по дереву.

В каждом узбекском доме широко использовалась медная посуда для кипячения и хранения воды – кувшины, чайники, самовары, кумганы и подносы.

Все эти изделия украшались красивой чеканкой. Рукоятки ножей и сабель украшались тонким орнаментом и изображением тигров, драконов, орлов и других птиц и животных.

Во всём мире славятся красотой узбекские ювелирные украшения. Это – заколки для волос, браслеты, серьги, кольца. (232 слова)

Опорные слова: узбекские мастера, художественные изделия, резьба по дереву, ганч, изготовление керамики, золотое шитьё, дворец Ситораи Мохи Хосса, тюбетейка, ювелирное искусство, чеканка.

План 

1.Народные ремёсла.

2.Керамика.

3.Национальная одежда.

4.Резьба по дереву и чеканка по металлу.

5.Ювелирное искусство.

ВАРИАНТ № 2
МИРЗО УЛУГБЕК

После смерти Амира Тимура правителем Самарканда стал его внук Мирзо Улугбек. Мирзо Улугбек был передовым человеком, замечательным государственным деятелем и великим учёным. Он уделял большое внимание строительству городов и развитию науки. При Мирзе Улугбеке были построены медресе в Самарканде и в других городах.

Мирзо Улугбек и сам с увлечением занимался науками. Любимой его наукой была астрономия. В этой области он сделал много открытий. Знаменитым трудом, прославившим имя учёного на весь мир, является его книга «Звёздные таблицы». Эти таблицы и после смерти Мирзо Улугбека долгое время были лучшими в мире. Они и сейчас помогают астрономам определить положение звёзд, скорость их движения, открывать новые звёзды. Среди научных трудов Мирзо Улугбека имеется сочинение по истории астрономии.

Величайшим научным подвигом Мирзо Улугбека явилось сооружение в Самарканде обсерватории. Эта обсерватория по своим размерам и оборудованию была лучшей среди всех обсерваторий мира того времени.

Но знаменитая обсерватория просуществовала недолго. Мирзо Улугбек стал жертвой заговора и был убит собственным сыном. После смерти Мирзо Улугбека обсерватория была разрушена.

Наш город достойно оценил заслуги Мирзо Улугбека. О нём пишут книги. Полностью изучены остатки обсерватории. Восстановлено медресе Мирзо Улугбека в Самарканде. Имя Мирзо Улугбека присвоено Китабской обсерватории, имеющей международное значение. Мавзолей Гур-Эмир в Самарканде, где находится гробница Мирзо Улугбека, бережно охраняется узбекским народом.  Имя Мирзо Улугбека носит и одна из станций ташкентского метрополитена. Тысяча девятьсот девяносто четвёртый (1994) год по решению ЮНЕСКО был отмечен на всей планете как год Улугбека. (194 слова)

Опорные слова и словосочетания: правителем Самарканда, передовым человеком, замечательным государственным деятелем, великим учёным, астрономия, знаменитый труд, «Звёздные таблицы», обсерватория, жертвой заговора, мавзолей Гур-Эмир, ЮНЕСКО, одна из станций ташкентского метрополитена.

Задание. Написать изложение по данному плану:

1. Улугбек – правитель Самарканда.

2. Улугбек – передовой человек.

3. Улугбек-учёный.

4. Сооружение обсерватории.

5. Убийство Улугбека.

6. Оценка заслуг Улугбека в наше время.   

ВАРИАНТ № 3
КАКОЙ СЛЕД ДОЛЖЕН ОСТАВИТЬ ЧЕЛОВЕК НА ЗЕМЛЕ?
Настоящий гражданин своей страны – это человек, который чувствует себя нужным окружающим его людям. Друзьям – дать полезный совет и быть рядом, если кому-то из них плохо. Родителям – быть благодарным сыном или дочерью. И в первую очередь – нужно учиться для того, чтобы быть интересным самому себе и другим, хотя бы потому, что человек не может жить в одиночестве.   

Чтобы принести наибольшую пользу стране, необходимо выбрать ту единственную профессию, в которой ты сможешь стать настоящим мастером. Об этом нужно думать с самого детства.

 Старый мастер возвёл каменный дом. Стал в сторонку и любуется домом. «Завтра в нём поселятся люди», - думал с гордостью Мастер.

А в это время возле дома играл семилетний мальчик. Он прыгнул на ступеньку и оставил след своей маленькой ножки на цементе, ещё не успевшем застыть.

- Зачем ты портишь мою работу? – сказал с укоризной Мастер.

Мальчик посмотрел на отпечаток ноги, засмеялся и убежал.

Прошло много лет. Мальчик стал взрослым человеком. Жизнь его сложилась так, что он часто переезжал из города в город, нигде долго не задерживался, ни к чему не привязывался – ни руками, ни душой.

Пришла старость. Вспомнил Старый Человек своё родное село. Захотелось ему там побывать. Приехал он на свою родину. Встречается с людьми, называет свою фамилию, но все пожимают плечами, никто не помнит такого человека.

- Что же ты оставил после себя? – спросил у старого Человека один старик. – Есть ли у тебя сын или дочь?

Ничего не мог ответить Старый Человек. Вспомнилось ему то мгновение, когда он оставил след на ступеньке. Пошёл к дому. Стоит дом, как будто его вчера соорудили, а на  самой нижней ступеньке – окаменевший отпечаток его маленькой ножки.

 «Вот и всё, что останется после меня на земле, - с горечью подумал Старый Человек. – Но ведь этого мало… Не так надо было жить!..» (284 слова)

Опорные слова: настоящий гражданин, полезный совет, благодарный сын, одиночество, каменный дом, Старый Мастер,  семилетний Мальчик, Старый  Человек, мгновение, окаменевший отпечаток.

План 
1. Настоящий гражданин своей страны.

2.Старый Мастер и Мальчик

3. Пришла старость.
